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innovazione

Il terzo anno di Digital Innovation Hub
Siamo ormai giunti al terzo anno di attività del Digital Innovation Hub 
di Confartigianato Imprese Lecco e occorre fare un resoconto delle ini-
ziative svolte e ricordare i servizi che tutti gli associati possono trovare 
nell’ambito di questo contesto. In questi anni tanti  imprenditori associati 
hanno usufruito dei servizi legati ai temi dell’innovazione e della trasfor-
mazione digitale ma forse senza la consapevolezza che le risposte alle 
loro necessità le hanno avute nell’ambito di sistema organizzato a livello 
regionale e nazionale con il supporto di una rete che dal 2018 sta con-
tinuando a crescere con servizi avanzati che afferiscono tutti i processi 
delle nostre imprese spaziando in una gamma di tecnologie innovative 
che abbracciano gli aspetti contemplati nel programma impresa 4.0 che 
oggi si chiama transizione 4.0.
Dal 2018 Le attività del Digital Innovation Hub sono state svolte diret-
tamente o coordinate dal Servizio Competitività in collaborazione con i 
servizi, categorie, fiscale, credito e formazione. Abbiamo aiutato oltre 
160 imprese ad accedere ad agevolazioni ed incentivi per lo sviluppo 
dell’innovazione e della competitività raccogliendo a favore delle impre-
se associate circa 3 milioni di euro di contributi a fondo perduto. Grazie 
a convenzioni e parternship con consulenti ed esperti abbiamo fornito 
assistenza gratuita per lo sviluppo di tecnologie innovative, la proprietà 
industriale, la registrazione di brevetti e marchi. Sono stati svolti semi-
nari e percorsi formativi sui temi del marketing digitale, l’impiego dei 
social network in ambito aziendale, l’utilizzo di software e applicazioni 
industriali innovative. 

Nel 2019 sono entrati in piena operatività due importanti progetti PMI 
NETWORK e IMPRESA VALORE artigiano(v. riquadri) con il fine sia di 
verificare il livello che il fabbisogno di innovazione delle nostre imprese 
ma soprattutto di facilitare l’accesso alle nuove tecnologie necessarie 
per rendere effettivamente competitive le imprese artigiane. Nei prossi-
mi numeri di Artigianato Lecchese riserveremo uno specifico spazio ai 
temi dell’innovazione artigiana con una sezione dedicata alle agevolazio-
ni disponibili, alle novità tecnologiche. Sarà inoltre inserita una rubrica: 
“l’esperto risponde”, curata da un professionista che affronterà i quesiti 
degli imprenditori per approfondire i temi di effettivo interesse.

Dal 2019 i Digital Innovation Hub di Confartigianato di Bergamo, Brescia,Como, Lecco, Milano-Monza e Brianza, con il coordinamento di Confartigianato 
Lombardia hanno unito il loro capitale di conoscenze e competenze nel progetto #impresavaloreartigiano. Insieme operano sul territorio lombardo come 
sistema di conoscenza in rete, variamente organizzato a livello locale, che guida le imprese associate a beneficiare delle tecnologie digitali indipendentemente 
dalle loro dimensioni, puntando a raggiungere l’orizzonte tecnologico ottimale. L’intento è quello di garantire, anche attraverso la costruzione e il consolida-
mento di partnership, un network per l’innovazione che operi in una logica di open innovation, dove un’impresa associata (e non) può trovare soluzioni (tecni-
che e strategiche) ad hoc. I DIH territoriali pur con velocità diverse e con diverso approccio e strutturazione hanno attivato nei rispettivi territori collaborazioni 
e network con i soggetti dell’ecosistema dell’innovazione riconosciuti dal MISE nel piano nazionale Impresa 4.0: punti impresa digitale (pid); i centri 
di trasferimento tecnologico; i competence center. Con questa prospettiva il sistema Confartigianato in Lombardia con i suoi DIH si pone come 
integratore della domanda, in grado di coinvolgere il mondo delle MPI, sino ad oggi escluse dalle discussioni in tema di Impresa 4.0, così da sostenere il 
processo di cambiamento tecnologico, ed orientare l’adozione di tecnologie avanzate.

le aZioni del progetto:

DIFFUSIONE DELLA CULTURA DELL’INNOVAZIONE 
E DELLE TECNOLOGIE DIGITALI 

Workshop e convegni sulle tecnologie avanzate di impresa 4.0: start up & innovation, IOT application, 
industria 4.0, HR innovation & smart working practice, ecommerce strategy, big data & analytic & 
strategy, B2b digital transformation, ecc..

Visite in aziende e centri di eccellenza

Orientamento delle imprese verso le infrastrutture dell’ ecosistema dell’innovazione per prototipazioni, 
dimostrazioni, sperimentazioni e validazioni presso i laboratori sperimentali.

DIGITAL E INNOVATION ASSESSMENT Misurazione della maturità tecnologica e del fabbisogno di innovazione delle imprese

Valutazione del gap tecnologico e consulenza per la valutazione degli interventi da effettuare

INCENTIVI E AGEVOLAZIONI Assistenza nell’individuazione e all’accesso di opportunità di finanziamento e contributi a fondo perso

CONSULENZA SPECIALISTICA Legale -Proprietà intellettuale - Fiscale - Normativa tecnica - Sviluppo business - Cyber security 
Progetti di innovazione - Applicazione di nuovi modelli tecnologici ed organizzativi

ACCESSO AL
NETWORK
DELL’INNOVAZIONE

- Mappatura dei soggetti dell’ecosistema;
- Accordi di collaborazione; 
- Accompagnamento verso i soggetti dell’ecosistema per sviluppo di progetti per il trasferimento tec-
nologico e progetti di innovazione e ricerca.
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mostra

Mostra Artigianato 2020 - Digital edition
Ospite all'inaugurazione il 31 ottobre il presidente nazionale Merletti

Trasformare il problema in op-
portunità. Questa la parola d'or-
dine della 47^ Mostra dell’Arti-
gianato, fino a poche settimane 
fa pronta al lancio ufficiale a 
Lariofiere. Il   nuovo Dpcm ha 
reso di fatto impossibile la sua 
realizzazione secondo il model-
lo tradizionale. Ma non impor-
ta: andrà in scena comunque, 
in altre modalità, dal 31 ottobre 
all’8 Novembre. Si svolgerà at-

traverso lo spazio digitale offerto dal sito ufficiale www.mostrartigianato.
com e dai canali social Facebook, Instagram e Linkedin. Gli espositori 
iscritti disporranno di una vetrina personalizzata e avranno la possibilità 
di presentarsi e di lanciare i propri prodotti, sperimentando nuove moda-
lità di contatto e interazione con il pubblico. Per tutta la durata dell’evento 
verrà proposto un articolato programma di approfondimenti a cui il pub-
blico potrà partecipare, collegandosi direttamente da casa. Come ogni 
manifestazione che si rispetti, anche la Mostra dell’Artigianato avrà una 
propria inaugurazione, Sabato 31 Ottobre a partire dalle ore 10.00, con la 
straordinaria partecipazione del Presidente Nazionale di Confartigianato 
Giorgio Merletti, desideroso di portare il proprio saluto al pubblico e so-
prattutto agli imprenditori artigiani.
Chiaro l'intervento del presidente di Confartigianato Imprese Lecco, da-
niele riva: "Strutturare la Mostra sul piano digitale è la dimostrazione 
concreta della nostra convinzione a realizzarla. Semplicemente, siamo 
stati sfavoriti dalle tempistiche (molto ravvicinate all'avvio dell'evento), 
non sorpresi dal fatto vero e proprio. Il lavoro compiuto in questi mesi 
dal Comitato non viene comunque gettato via, anzi. Si tratta di canalizzare 
quanto possibile sul piano delle tecnologie digitali: le iniziative in pre-
senza vere e proprie le terremo per l'appuntamento del prossimo anno".
"Purtroppo siamo stati obbligati a questa scelta per via di regolamen-
ti chiari e prescrizioni sanitarie 
definite - sono le parole della 
presidente del Comitato, Ilaria 
Bonacina - Abbiamo comunque 
scelto di mantenere in forma di-
gitale quanto più possibile del 
percorso originario, in termini di 
espositori, eventi e convegni. La 
scelta, insomma, è quella di non 
annullare l'evento, ma offrire co-
munque agli espositori la possi-
bilità di essere "in Mostra"".

SABATO 31 OTTOBRE

ore 11.00 - Sala Lario
inaugurazione ufficiale della 47^ mostra dell’artigianato
Intervengono:
Fabio dadati, Presidente Lariofiere
daniele riva, Presidente Confartigianato Imprese Lecco
roberto galli, Presidente Confartigianato Imprese Como
marco galimberti, Presidente Camera di Commercio di Como-Lecco
ilaria bonacina, Presidente Comitato Promotore Mostra Artigianato
giorgio merletti, Presidente Nazionale Confartigianato

MERCOLEDì 4 NOVEMBRE

ore 19.00 - Sala Lario
gli standard di trasmissione e compressione del digitale 
terrestre: cosa cambia con l’avvento del 5g
Incontro promosso da Confartigianato Impianti e Antennisti

GIOVEDì 5 NOVEMBRE

ore 19.30 - Sala Lario
dialogo con la scrittrice maria giovanna luini 
“le vie della cura passano per l’io”
Presentazione del libro "La via della cura"
Incontro promosso dal Gruppo Donne di Confartigianato

VENERDì 6 NOVEMBRE

ore 18.30 - Sala Lario
convegno sos casa: superbonus, nuove misure sulla 
legge rilancio cessione del credito e sconto in 
Fattura. cosa Fare?
Incontro promosso da Anaepa Nazionale

SABATO 7 NOVEMBRE

ore 15.00 - Sala Lario
incontro di formazione autoriparatori: “il futuro della 
diagnosi automotive”
Promosso da Confartigianato Motori

DOMENICA 8 NOVEMBRE

ore 11.00 - Sala Lario
assegnazione del premio Qualità mauro cazzaniga in 
versione digitale

IL pROGRAMMA
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competitività

nell’area eventi della piattaforma www.pmi-network.eu  puoi rivedere la registrazione degli appuntamenti svolti sino ad oggi

31/03/2020 “Additive manufacturing dei materiali metallici” 17/07/2020 “I modelli di business dell’economia circolare - verso produzione e consumi sostenibili”
16/04/2020 “La simulazione per l’innovazione” 21/07/2020 “Misure, iot e condition based monitoring”
24/04/2020 “Pillole per emergenza Covid19”w

25/09/2020 “Towards digital transformation: dall’analisi del flusso del valore allo sviluppo di una 
roadmap per digitalizzare i processi aziendali”29/04/2020 “Impatto ambientale per prodotti e processi sostenibili”

19/05/2020 “I finanziamenti europei per le pmi: opportunità e sfide” 28/09/2020 “Sistemi indossabili: ricerca, tecnologie e applicazioni”
28/05/2020 “La robotica collaborativa per le pmi: una soluzione accessibile e flessibile”

08/10/2020 “La tracciabilità nella supply chain: enabler tecnologici e risvolti socio-economici” - Tech 
Day09/06/2020 “L’impatto dell’emergenza covid-19 sulle pmi: aspetti economici e finanziari”

26/06/2020 “La digitalizzazione nelle pmi: tecnologie e nuove opportunità” - Tech Day 21/10/2020 “La finanza alternativa per le pmi” - Tech Day

pmi network è un progetto triennale promosso e finanziato nell’ambito 
del programma di cooperazione interreg v-a italia-svizzera. 
Obiettivo quello di incrementare la competitività delle piccole e 
medie imprese dell’area transfrontaliera promuovendo pro-
cessi di cooperazione ricerca-impresa mediante azioni e stru-
menti che, secondo un modello di innovazione aperta, possano favorire 
l’emersione di nuovi percorsi innovativi grazie al dialogo tra aziende e 
centri di ricerca. 

strumenti - Tra i servizi che la tua impresa può sfruttare diretta-
mente online, puoi trovare: innovation check up: per focalizzare punti 
di forza della tua impresa e aiutarti a scegliere la migliore direzione per 
innovare processi e prodotti, crescere in competitività e allargare le tue 
collaborazioni. Puoi svolgere l’Innovation Check Up direttamente online 
dalla piattaforma www.pmi-network.eu. Se invece preferisci essere gui-
dato, contattaci per fissare un appuntamento in azienda o “a distanza”.
tech talk: webinar con esperti su temi tecnologici e non solo. Il calen-
dario dei Tech Talk si arricchirà di appuntamenti e focus anche in base 
alle richieste delle imprese partecipanti al progetto: se vuoi approfondire 

particolari tecnologie o applicazioni scrivicelo! tech day: giornate di 
formazione e approfondimento tecnologico (ora online e quando la si-
tuazione di emergenza dovuta a COVID-19 terminerà, anche in presen-
za). accompagnamento all’innovazione: il team potrà supportarti 
nella definizione di idee progettuali innovative. Lo studio di fattibilità 
del progetto è un servizio gratuito finanziato da PMI Network, mentre 
la nostra Associazione potrà verificare il miglior canale di finanziamento 
o bando di contributi per sostenere i costi della vera e propria realizza-
zione delle attività. 

destinatari: PMI Network è aperto alla partecipazione di tutte le 
imprese del territorio che intendono avviare o consolidare percorsi di 
innovazione, con particolare attenzione a quelle attive nelle filiere: 

meccanica meccatronica chimico-plastico liFe science

partenariato: il progetto è frutto della collaborazione tra Univer-
sità, Istituzioni e Associazioni di categoria: capofila: Politecnico di 
Milano-Polo territoriale di Lecco; SUPSI. partners: Camera di Com-
mercio di Como-Lecco; Confartigianato Imprese Lecco; Confartigianato 
Imprese Lombardia; API Lecco; AITI – Associazione Industrie Ticinesi; 
Fondazione Politecnico di Milano.
per approFondimenti: visita la piattaforma di progetto www.
pmi-network.eu.
per aderire: l’adesione è gratuita. Le imprese associate interessate 
possono prendere diretto contatto con lo sportello europa: mail eu-
ropa@artigiani.lecco.it - tel. 0341/250200.

tech talK, tech daY e innovation checK-up e accompagnamento all’innovaZione
partecipa e scopri i serviZi di pmi netWorK

Dallo scorso febbraio è online la Cooperation Platform del progetto PMI Network, progetto Interreg che vede capofila Politecnico di Milano-Polo di 
Lecco e tra i partner anche la nostra Associazioni. La Cooperation Platform – attiva all’indirizzo www.pmi-network.eu/ – rappresenta lo strumento 
mediante il quale verranno veicolate informazioni, approfondimenti e servizi dedicati alle imprese interessate al tema dell’innovazione e della coope-
razione tecnologica con particolare attenzione per le filiere: Metalmeccanica, Meccatronica, Chimico-plastica, Life science.

per maggiori informazioni: confartigianato imprese lecco | sportello europa: tel.0341/250200 - europa@artigiani.lecco.it



5 / n. 11 - novembre 2020

formazione

COMUNICAZIONE AUTORITÀ TARIFFE 
4° TRIMEsTRE ENERGIA E GAs 
PER MAGGIOR TUTELA

Con il comunicato del 29 settembre l'Autorità di Regolazione per 
Energia Reti e Ambiente (ARERA) annuncia per il prossimo trimestre 
un rialzo del 15,6% sulle bollette dell’elettricità e del 11,4% sul gas 
metano: “con il rafforzamento della ripresa delle attività economiche e 
dei consumi arriva il 'rimbalzo' per i prezzi dell'energia che tornano su 
livelli vicini a quelli pre-Covid”, spiega ARERA.

https://www.arera.it/it/com_stampa/20/200929.html
I clienti forniti tramite il consorzio di Confartigianato, C.En.P.I., non 
subiranno questo incremento di costi, avendo in larga maggioranza 
un prezzo fisso. Nel corso del 2020 le aziende hanno invece benefi-
ciato di riduzioni sulle voci “oneri di sistema” sulle bollette energia di 
maggio, giugno e luglio. Tali misure, decise dal Governo, erano state 
fortemente richieste da Confartigianato.
C.En.P.I ricorda che il suo scopo è quello di far risparmiare negli anni 

energia

e assistere sempre le aziende e le famiglie che si rivolgono a Confar-
tigianato, difendendole dalle insidie del mercato: nel 2019 le imprese 
fornite hanno risparmiato oltre 6 milioni di euro sull’energia elettrica e 
quasi 800mila euro sul gas metano (per trasparenza: i conteggi sono 
stati fatti su contratti a prezzo fisso sullo stesso periodo di fornitura 
con rifermento alle offerte PLACET a prezzo fisso 12 mesi dei 5 mag-
giori operatori pubblicate sul Portale Offerte il giorno 30/11/2018).
Inoltre, per il 2021, C.En.P.I prevede per i propri clienti una riduzione 
delle tariffe di circa il 15%, questo dopo che già dal 2019 al 2020 le 
tariffe erano scese rispettivamente del 13% per l’energia e del 17% 
per il gas metano. Si intravede la fine della Maggior Tutela e C.En.P.I., 
con la forza dei suoi 30.000 clienti e gli oltre 750 sportelli Confar-
tigianato, è pronta a raccogliere questa sfida per tutelare le aziende 
e le famiglie che continuano a volere un rapporto franco, sicuro e 
trasparente con i propri fornitori. 

neWsletter
Con il comunicato del 29 settembre l'Autorità annuncia per il pros-
simo trimestre un rialzo dell’elettricità e del  gas metano. Con Cenpi 
nessun rialzo grazie al prezzo fisso e ribassi dal 2021.

che seguirà per te tutto l’iter di ricerca, dalla stesura dell’annuncio 
di lavoro all’organizzazione dei colloqui conoscitivi con i candidati. 
Inviaci la tua richiesta per la ricerca di personale in pochi semplici 
passaggi sul sito jobtalentconfartigianato.it
Per ogni informazione scrivi a jobtalent@artigiani.lecco.it o telefona 
in Associazione allo 0341-250200.

CORsO DI AGGIORNAMENTO PER UTI-
LIZZATORI PROFEssIONALI DI PRODOTTI 
FITOsANITARI

Confartigianato Imprese Lecco, 
in collaborazione con Fondazione 
Minoprio, organizza per il mese 
di novembre (mercoledì 11-18-
25 dalle 14 alle 18) il corso di 
aggiornamento per utilizzatori pro-
fessionali di prodotti fitosanitari. 
Il corso ha una durata di 12 ore e 
verrà svolto online: invitiamo gli in-
teressati che non si fossero ancora 
iscritti a contattare tempestivamente l'ufficio Formazione (tel. 0341-
250200, formazione@artigiani.lecco.it), che resta a disposizione per 
ogni informazione in merito.
NOTA: il suddetto corso è solo per il rinnovo, quello per il primo 
rilascio verrà proposto indicativamente nel 2021. 

NOvITÀ FORMAZIONE / CORsI DI LINGUA 
IN HOUsE

L'offerta formativa della nostra Associazione si arricchisce con un 
nuovo servizio tagliato su misura per gli imprenditori artigiani ed i 
loro collaboratori. Il team dell'ufficio Formazione è a disposizione per 
un servizio completo di progettazione e realizzazione di corsi di lin-
gua straniera da svolgere direttamente in azienda: il pacchetto "chiavi 
in mano" comprende macro e micro progettazione didattica, indivi-
duazione docente, programmazione, test d'ingresso per valutazione 
livello allievi, fornitura libri di testo, rilascio attestati di frequenza, 
tutoraggio e segreteria.
Per saperne di più contatta l'ufficio Formazione al tel. 0341-250200 o 
manda una mail a formazione@artigiani.lecco.it 

JOB TALENT, IL sERvIZIO PER L’INCON-
TRO DOMANDA/OFFERTA DI LAvORO

cerchi personale per 
la tua aZienda? 
Questa attività richiede investi-
mento di tempo e risorse che 
non sempre le imprese hanno 

a disposizione. Rivolgiti a Job Talent, il portale per i servizi al lavoro 
della rete Confartigianato/E.L.F.I. Verrai supportato dal nostro staff 
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categorie

CORONAvIRUs: AGGIORNAMENTI IN 
TEMPO REALE

Per essere sempre vicina agli associati del territorio, Confartigianato 
Imprese Lecco ha deciso di continuare a dedicare un spazio nella home 
page del proprio sito www.artigiani.lecco.it riservato agli aggiornamen-
ti relativi all’emergenza coronavirus. I contenuti precedenti resteranno 
sempre disponibili. Per accedere a specifiche nuove informazioni legate 
all’emergenza per categorie, sarà sufficiente cliccare sulla Categoria 
d’interesse. Suggeriamo a tutti gli imprenditori, a prescindere dall’attività 
svolta, anche la consultazione costante della sezione sicureZZa in 
cui si potranno consultare i nuovi Decreti Legge, Decreti del Presidente 
del Consiglio dei Ministri, le eventuali Ordinanze di Regione Lombardia 
e le linee guida fondamentali per la predisposizione e l’aggiornamento 
dei Protocolli di sicurezza aziendali.

ALIMENTARIsTI/INDICAZIONE OBBLI-
GATORIA DEL LUOGO DI PROvENIENZA 
ETICHETTA CARNI sUINE TRAsFORMATE

Il Decreto interministeriale 6 Agosto 2020, pubblicato sulla Gazzetta Uf-
ficiale del 16 settembre, rende obbligatoria in etichetta l’indicazione di 
origine per le carni suine trasformate. Con tale provvedimento sarà in-
dicato con chiarezza al consumatore la provenienza della materia prima, 
carne suina, dei seguenti prodotti trasformati:
•	 carni suine macinate
•	 carni separate meccanicamente, così comuni in polpette, nuggetts e 

cotolette panate
•	 preparazioni di carni suine e prodotti a base di carne suina (salumi e 

insaccati)

Sono esclusi dall’applicazione del decreto i prodotti sopra indicati mar-
chiati come DOP, IGP, STG o la cui indicazione di origine è protetta da 
accordi internazionali.

Sul packaging dovrà quindi essere presente, ben visibile e leggibile, l’in-
dicazione del luogo di provenienza della carne fornendo le informazioni 
sui Paesi di nascita, allevamento e macellazione degli animali. Se tutti 
questi processi avvengono in un unico Stato, si ci può limitare a utiliz-
zare una sola dicitura, ad esempio “origine: (nome del paese)”.

carne proveniente da suini nati, 
allevati, macellati e trasformati

dicitura per l’indicazio-
ne dell’origine

In Italia 100% italiano

In uno o più Stati membri dell’Unione europea Origine: Ue

Extra europea Origine: extra Ue

Sia europea che extraeuropea Origine: Ue e extra Ue

La violazione delle disposizioni comporta l’applicazione di una sanzione 
amministrativa pecuniaria da un minimo di 2000 ad un massimo di 16000 
euro, ridotta ad un quarto degli importi minimi e massimi quando la viola-
zione riguarda solo errori od omissioni formali. Per la clausola del mutuo 
riconoscimento le disposizioni non si applicano per i prodotti realizzati 
in un altro Stato membro dell’UE o in Turchia o in uno stato contraente 
dell’Accordo sullo Spazio economico europeo. Il provvedimento, che sarà 
applicato in via sperimentale fino al 31 Dicembre 2021, entrerà in vigore 
pienamente dal 15 novembre anche se sarà possibile smaltire fino ad 
esaurimento o entro il termine di conservazione indicato in etichetta, le 
scorte dei prodotti confezionati con il sistema di etichettatura precedente.

sETTORE REvIsIONI – INTERLOCUZIONE 
CON MIT E MOTORIZZAZIONE

Il 21 settembre si è tenuto l’incontro sollecitato da Confartigianato Auto-
riparatori con il Capo dipartimento Trasporti, Navigazione, Affari Gene-
rali e Personale del Ministero Infrastrutture e Trasporti e con il Direttore 
Generale Motorizzazione. L’incontro è stato proficuo in quanto ha riaper-
to il dialogo con il Ministero creando i presupposti per una costruttiva 
collaborazione. Riepiloghiamo di seguito le principali questioni poste 
con il fine di garantire la sostenibilità economica dei centri di controllo 
e metterli in condizione di poter assolvere al servizio che sono chiamati 
a svolgere per conto dello Stato a garanzia della sicurezza stradale e i 
riscontri ricevuti.

CRITICITÀ DELLA LEGGE 11 sETTEMBRE 2020, N. 120 
DI CONvERsIONE CON MODIFICAZIONI DEL DL “sEM-
PLIFICAZIONI” (DL 16 LUGLIO 2020, N. 76)

ulteriore proroga scadenze revisioni (art. 49 – comma 5-sep-
ties, lettera a) - È urgente un correttivo della norma per sostenibilità 
economica e piena ripresa operativa dei centri di controllo, altrimenti a 
rischio chiusura con gravi danni non solo per le imprese, ma anche per 
i consumatori fruitori del servizio revisioni, in generale per la sicurezza 
stradale. Il Ministero ha confermato che a livello parlamentare si sta la-
vorando per modificare la norma. Ha fornito assicurazioni sulla possibi-
lità di ottenere una proroga delle scadenze dei certificati di taratura delle 
attrezzature utilizzate dai centri di controllo, mentre il problema del ripri-
stino della cadenza biennale delle verifiche metrologiche sarà oggetto di 
approfondimento nell’ambito del tavolo di confronto con la Categoria.

accertamenti svolti da ispettori (art. 49 – comma 5-septies, 
lettera b) - Il Ministero ha assicurato che la norma dà la possibilità al 
Ministero di avvalersi di personale supplementare per far fronte alle esi-
genze operative per gestire le sedute in regime di 870, ma che dovrà es-
sere opportunamente disciplinata, insieme alla Categoria, tenendo conto 
di tutti gli aspetti connessi e le implicazioni sulle imprese (rapporto di 
lavoro dell’ispettore con l’impresa, compenso).
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del Comparto Casa, ma è a disposizione anche per cittadini, amministra-
tori e professionisti. Consulenza in materia di:
•	 Superbonus 110%
•	 Ecobonus, Sisma Bonus, Bonus Facciate, Bonus Ristruttu-

razioni
•	 Cessione del credito e sconto in fattura
•	 Normativa tecnico/urbanistica funzionale alle detrazioni
•	 Pratiche ENEA e asseverazioni
Per fissare un appuntamento o per ricevere consulenza, contattate la no-
stra sede al numero di telefono 0341 250200 oppure scrivere alla casella 
di posta dedicata sportellocasa@artigiani.lecco.it.
Riferimenti: Dott. Fabrizio Pierpaoli - Responsabile Comparto Casa
Dott.ssa Federica Colombini - Consulente Tecnico ANAEPA Confarti-
gianato Edilizia.

visita e prova veicoli, a seguito modifiche strutturali e fun-
zionali (art. 49 – comma 5-ter, lettera g art. 78 codice della 
strada) - Per quanto riguarda la norma sulle semplificazioni dei col-
laudi, il ministero ha assicurato che procederà nella direzione di favorire 
tutte quelle attività che possono essere escluse dai collaudi, compreso 
l’ambito dei collaudi effettuati dalle imprese installatrici di impianti gpl-
metano sui veicoli sollecitato da Confartigianato.

ADEGUAMENTO DELLA TARIFFA FERMA AL 2004
Finalizzato al recupero dell’inflazione ISTAT e dell’incremento dei costi e 
degli investimenti già effettuati dai centri di controllo per l’adeguamento al 
Protocollo MCTCNet2 e futuri per l’adeguamento alla Direttiva 2014/45/
UE. Il ministero si è impegnato ad elaborare una proposta di adeguamen-
to della tariffa da sottoporre all’approvazione dei competenti Ministeri che 
dovranno poi adottare il provvedimento secondo l’iter previsto.

sOCCORsO sTRADALE – QUEsITO sULLA 
PROCEDURA PER AFFIDAMENTO sERvIZI

In merito alla procedura aperta per l’affidamento, per ambiti territoriali 
provinciali, del servizio di recupero, custodia e acquisto veicoli oggetto 
di provvedimenti di sequestro amministrativo, fermo o confisca ai sensi 
dell’art. 214 bis del codice della strada (custode-acquirente), Confarti-
gianato ha formulato un quesito al Ministero dell’Interno con riferimento, 
in particolare, all’area destinata al deposito dei veicoli relativamente ai 
requisiti di capacità tecnico-organizzativa per l’attività di custodia (di-
sciplinare di gara punto A.2 comma b). Si chiedevano chiarimenti, con 
riferimento al disciplinare di gara predisposto per le procedure compe-
titive per l’affidamento del servizio, sulla possibilità che l’area destinata 
a depositeria/custodia, omnicomprensiva dei requisiti richiesti, coinci-
da con l’area di custodia autorizzata dal Prefetto territoriale ai sensi del 
D.P.R. 571/1982 oppure se devono intendersi come due aree distinte e 
separate fra loro seppure adiacenti. Il Ministero dell’Interno ha risposto 
precisando che le aree indicate nell’offerta tecnica dall’operatore interes-
sato alla partecipazione alla gara espletata ai sensi dell’articolo 214-bis 
del Codice della Strada vanno utilizzate esclusivamente per il servizio di 
custode-acquirente e separate dalle altre attività, eventualmente contigue 
o insistenti sullo stesso sito, ivi comprese quelle destinate a depositeria 
giudiziaria (decreto 571, art. 8). Tale separazione dovrà essere attestata 
nella relativa relazione presentata da un tecnico iscritto all’albo profes-
sionale come previsto al punto A.3 del citato disciplinare.

sPORTELLO s.O.s. CAsA

Lo Sportello S.O.S. CASA è attivo nella Sede di Confartigianato Impre-
se Lecco tutti i lunedì e venerdì dalle 8.30 alle 12.30 e dalle 
14.00 alle 18.00, su appuntamento o telefonicamente per le imprese 

PROCEDURA FAsT TRACK COvID 19 PER 
EsIGENZE LAvORATIvE

A seguito di sollecitazioni provenienti dal mondo delle imprese Re-
gione Lombardia ha verificato presso le ASST del sistema sanitario 
pubblico lombardo, la possibilità di attivare a richiesta una procedura 
“fast track” per le imprese i cui lavoratori devono effettuare trasferte/
viaggi brevi di lavoro all’estero in un Paese, sia appartenente all’area 
Schengen che non, che richieda un attestato di negatività per l’ac-
cesso immediato, anche al fine di evitare la quarantena nel Paese di 
destinazione. È emerso infatti che i Consolati e le Ambasciate di al-
cuni importanti Paesi strategici per le relazioni commerciali con la 
Lombardia, per autorizzare l’accesso al loro territorio, tra i documenti 
richiesti inseriscono un referto di negatività al Covid-19, effettuato 
entro le 72, in alcuni casi anche entro le 48 ore, dalla partenza dall’I-
talia. Per i Paesi extra Schengen, il referto va presentato entro le 72 o 
48 ore prima dalla domanda di richiesta di rilascio del visto.
Le imprese dovranno fare richiesta tramite autocertificazione atte-
stante l’esigenza lavorativa del viaggio e la necessità di effettuare il 
tampone naso-faringeo per accedere al paese di destinazione.
La prestazione richiesta verrà erogata in solvenza con le seguenti 
modalità, ferma restando la priorità per i percorsi di sanità pubblica:
•	 possibilità di fissare l’appuntamento entro 24 ore da quando l’im-

presa ne fa richiesta;
•	 consegna del referto entro 48 ore dall’effettuazione del tampone;
•	 referto in inglese disponibile telematicamente entro massimo 72 

ore dalla prenotazione del tampone.
Per l’elenco completo delle ASST lombarde a cui ci si può rivolgere 
per accedere a percorsi accelerati per consentire la disponibilità degli 
esiti in tempo utile ai fini della trasferta lavorativa prevista scrivere 
a innovazione@artigiani.lecco.it. Segnaliamo che l’ASST Lecco è 
compresa nell’elenco.

sicurezza
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vETRINA MADE IN ITALY ICE-AMAZON 

ICE- Agenzia ha avviato una nuova campagna di advertising digitale 
della vetrina “Made in Italy Amazon” dedicata alle imprese artigiane 
piccole e medie.

CONsULENZA PERsONALIZZATA 

L’Attestazione SOA è la certificazione obbligatoria per la partecipa-
zione a gare d’appalto per l’esecuzione di appalti pubblici di lavori, 
ovvero un documento necessario e sufficiente a comprovare, in sede 
di gara, la capacità dell’impresa di eseguire, direttamente o in subap-
palto, opere pubbliche di lavori con importo a base d’asta superiore a 
€ 150.000. Essa attesta e garantisce il possesso da parte dell’impre-
sa del settore delle costruzioni di tutti i requisiti previsti dalla attuale 
normativa in ambito di Contratti Pubblici di lavori. 

Confartigianto Imprese Lecco con 
la società LA SOATECH SpA ha 
attivato la possibilità di avere una 
consulenza personalizzata gratuita 
tramite il nostro sportello di sede 
o  direttamente in Azienda, con lo 
scopo di assistere le imprese e in-

formare su come ottenere l’attestazione.
Per fissare un appuntamento contattare Elena Riva tel . 0341 250200 
eriva@artigiani.lecco.it 

sportello sOA

La vetrina “Made in Italy Amazon” è stata realizzata con un accordo 
ICE Amazon, finalizzato a selezionare almeno 600 imprese artigiane, 
piccole e medie tra le più rappresentative del Made in Italy (di cui 350 
nella condizione di zero export <25mila euro di fatturato sui mercati 
internazionali) e a dare visibilità ai prodotti in alcune sezioni specifi-
che: Food & Wine, design, Fashion e beauty. 
Il lancio della nuova campagna prevede un flusso aggiuntivo di traf-
fico - per un periodo di 18 mesi generato dalle campagne di adver-
tising digitale finanziate dall’Agenzia ICE - solo per le 300 imprese 
già presenti nell’ambito del progetto. Si è però riaperto il recruiting 
di nuove aziende per raggiungere il target dei 600 account previsto 
dal progetto. Per ogni informazione utile sul mondo e-commerce e 
sull’accordo di collaborazione tra Agenzia ICE e Amazon potete con-
sultare https://www.ice.it/it/amazon.

vETRINA MADE IN ITALY COREA DEL sUD 
ICE-EBAY - ADEsIONI ENTRO IL 31 GEN-
NAIO 2021

Siglato un importante accordo con EbayKorea/Gmarket per promuove-
re il Made Italy in Corea del Sud attraverso le piattaforme digitali.
L’accordo prevede la possibilità per le PMI italiane di attivare, a condi-
zioni di favore, una vetrina sul marketplace e quindi di disporre di un 
canale di vendita diretto con i consumatori coreani.

Saranno selezionate un massimo di 150 aziende che potranno essere 
presenti all’interno dell’Italian Pavilion, sulla piattaforma Gmarket, che 
beneficeranno per 12 mesi di un flusso aggiuntivo di traffico, generato 
dalle campagne di advertising digitale finanziate dall’Agenzia ICE.
Per partecipare al progetto inviare la propria manifestazione di interesse 
ad ICE (www.ice.it/gmarket) entro il 31 gennaio 2021.

NUOvE INDICAZIONI sUI CERTIFICATI DI 
ORIGINE PER LA TURCHIA

La Turchia ha recentemente 
emanato un regolamento che 
introduce l'obbligo di menzio-
nare il singolo paese di origine 
nei certificati di origine. Per 
questo motivo la Dogana turca 
respinge i certificati riportanti 
la sola indicazione "Unione Europea”. Nell’attesa dei chiarimenti che 
la Commissione Europea ha richiesto alle autorità turche per i soli 
certificati di origine diretti in Turchia la menzione “Unione Europea” 
nel riquadro 3 dovrà sempre essere seguita dallo specifico Paese di 
origine. Nel caso di merce con più origini comunitarie, sarà neces-
sario indicare distintamente le stesse nel riquadro 3 e nel riquadro 6 
suddividere la descrizione della merce per origine.
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Per agevolare gli associati di Confartigianato Imprese Lecco, i loro collaboratori e i soci
Ancos Lecco nell'adattamento alla nuova normalità, rispondendo con nuove energie e stili di
vita, riepiloghiamo di seguito i contatti e le convenzioni, ove sottoscritte, con le esperte che
sono state protagoniste degli incontri online del ciclo "Riparto da me" che si sono tenuti
finora in collaborazione con il  Movimento Donne Impresa Lecco.

NUTRIZIONISTA - Dott.ssa Francesca Rossi
Contatti 3332497226 francesca.rossi.biol@gmail.com  Lecco e Casatenovo
Convenzione
Prima visita completa di anamnesi generale e fisio-patologica, valutazione della composizione corporea
attraverso Bio Impedenziometria e creazione di un piano alimentare personalizzato euro 120,00 anzichè
150,00

FISIOTERAPISTA - Dott.ssa Alessia Valeri
Contatti 0341284227 info@alessiavaleri.com  Lecco
Convenzione
Sconto del 10% del prezzo del tariffario studio per tutti i trattamenti di Kinesiterapia, Terapia manuale e
Terapia strumentale oltre che per le sedute di ginnastica Pilates presentando la tessera Confargianato
Lecco o Ancos Lecco. Non cumulabile con altre promozioni stagionali.

Per conoscere tutti i vantaggi dell'adesione a Confartigianato
Imprese Lecco e a Ancos Lecco chiama lo 0341250200

APPROFITTANE SUBITO

 
www.artigiani.lecco.it

CONTATTI E CONVENZIONI

RIPARTO DA ME

FASHION BLOGGER E PERSONAL SHOPPER - Dott.ssa Chiara Sironi
Contatti 3358479576 www.chiarasironi.it

CONSULENTE D'IMMAGINE E MAKE-UP ARTIST - Lorena Pisani
Contatti 3498944096 Facebook Pisano Lorena

PSICOLOGA PSICOTERAPEUTA COGNITIVO COMPORTAMENTALE - Dott.ssa Martina Lunghi
Contatti 3401703647 martina.lunghi3@gmail.com  Lecco e Merate
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Decreto Agosto 2020: le principali novità

In data 14 Agosto 2020 è stato pubblicato in Gazzetta Ufficiale il Decreto 
Legge n. 104, cd. Decreto Agosto, entrato in vigore il giorno successivo, 
15 Agosto 2020.Di seguito vi forniamo una prima sintesi delle principali 
novità e delle disposizioni di maggior interesse per datori di lavoro e 
sostituti d’imposta. 

1. AMMORTIZZATORI sOCIALI 

L’art. 1 del Decreto Agosto prevede che i datori di lavoro che hanno la 
necessità di sospendere l’attività lavorativa a causa di eventi riconduci-
bili all’emergenza sanitaria COVID-19, possono richiedere l’accesso alla 
cassa integrazione ordinaria, all’assegno ordinario e alla cassa integra-
zione in deroga 
 - per una durata massima di 9 nove settimane, 
 - incrementate di ulteriori 9 settimane subordinatamente al rispetto di 

determinate condizioni (di seguito descritte) 
per il periodo compreso tra il 13 Luglio 2020 e il 31 Dicembre 2020.
La norma prevede che gli eventuali periodi di ammortizzatore sociale 
collocati, anche parzialmente, in periodi successivi al 12 Luglio 2020 
ma afferenti le precedenti settimane richieste ai sensi del DL 18/2020, 
sono automaticamente imputati, ove autorizzati, alle prime 9 settimane 
previste dal Decreto Agosto. 
Sostanzialmente, come chiarito anche dall’INPS nel messaggio n. 
3131/2020, il Decreto in argomento ridetermina il numero massimo di 
settimane richiedibili entro il 31 Dicembre 2020 azzerando il conteggio 
di quelle richieste e autorizzate, ai sensi della precedente disciplina, per 
i periodi fino al 12 Luglio 2020. 
L’INPS inoltre ha precisato che i datori di lavoro possono accedere ai 
nuovi trattamenti “indipendentemente dal precedente ricorso e dall’effet-
tivo utilizzo degli stessi nel primo semestre 2020”. 
Delle complessive 18 settimane concesse dal Decreto Agosto, le prime 
9 sono fruibili da tutti i datori di lavoro interessati senza particolari con-
dizioni e costi aggiuntivi, mentre le successive 9 sono subordinate al 
rispetto di specifiche condizioni e possono comportare l’applicazione di 
un contributo addizionale a carico dell’azienda. 

Le successive 9 settimane di trattamento sono riconosciute esclusiva-
mente ai datori di lavoro ai quali: 
 - sia già stato interamente autorizzata la prima tranche di 9 settimane; 
 - sia interamente decorso tale periodo. 
Inoltro il ricorso alla seconda tranche di 9 settimane può comportare un 
costo aggiuntivo per l’azienda poiché è previsto l’onere del pagamento 
di un contributo addizionale, determinato sulla base del raffronto tra il 
fatturato aziendale del primo semestre 2020 e quello del corrispondente 
2019. Il contributo addizionale dovuto sarà pari: 
•	 al 9% della retribuzione globale che sarebbe spettata al lavoratore 

per le ore di lavoro non prestate durante la sospensione o riduzione 
dell’attività lavorativa, per i datori di lavoro che hanno avuto una ridu-
zione del fatturato inferiore al 20%; 

•	 al 18% della retribuzione globale che sarebbe spettata al lavoratore 
per le ore di lavoro non prestate durante la sospensione o riduzione 
dell’attività lavorativa, per i datori di lavoro che non hanno avuto alcu-
na riduzione del fatturato; 

•	 non è dovuto per i datori di lavoro che hanno avuto una riduzione del 
fatturato pari o superiore al 20%, ovvero che hanno avviato l’attività 
d’impresa successivamente al 01 Gennaio 2019. 

Si precisa che, per poter accedere alla seconda trance di 9 settimane, 
i datori di lavoro devono corredare la domanda di concessione con 
una dichiarazione di responsabilità in cui autocertificano la sussistenza 
dell’eventuale riduzione del fatturato.
Sulla base di tale autodichiarazione l’INPS individuerà la percentuale di 
contributo addizionale cui la prestazione sarà soggetta (nb. In mancanza 
dell’autocertificazione sarà imposto il pagamento del contributo addizio-
nale nella misura del 18%). 
Il Decreto Agosto non apporta novità ai termini di presentazione delle 
istanze: le domande devono quindi essere inoltrate all’INPS, a pena di 
decadenza, entro la fine del mese successivo a quello in cui ha avuto 
inizio il periodo di sospensione o di riduzione dell’attività lavorativa. In 
caso di pagamento diretto da parte dell’INPS, anche i termini di invio dei 
Mod. SR41 restano invariati: dovranno essere inoltrati entro la fine del 
mese successivo a quello in cui è collocato il periodo di integrazione 
salariale, ovvero, se posteriore, entro il termine di trenta giorni dall’ado-
zione del provvedimento di concessione.

in vigore dal 15 agosto 2020
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2. ULTERIORE DILAZIONE DEI 
vERsAMENTI sOsPEsI 

Il Decreto in commento interviene in materia di ripresa dei versamenti 
sospesi a seguito dell’emergenza COVID 19 stabilendo che, in alterna-
tiva alla possibilità, già prevista dalla disciplina precedente, di versa-
mento in un’unica soluzione entro il 16 Settembre 2020 o di rateizza-
zione dell’intero importo sospeso fino ad un massimo di 4 rate mensili, 
i soggetti interessati potranno optare per una seconda possibilità che 
consiste nel versamento: 
 - di un importo pari al 50% delle somme sospese entro il 16 Settembre 

2020 in un’unica soluzione ovvero mediante rateizzazione fino ad un 
massimo di 4 rate mensili di pari importo, con versamento della prima 
rata entro il 16 Settembre 2020; 

 - del restante 50% delle somme sospese mediante rateizzazione fino ad 
un massimo di 24 rate mensili di pari importo, con il versamento della 
prima rata entro il 18 Gennaio 2021.

3. CONTRATTI A TERMINE

L’art. 8 del Decreto Agosto interviene in materia di contratti a termine, 
stabilendo, in primis, l’abrogazione della proroga automatica preceden-
temente introdotta dalla Legge di Conversione n. 77/2020.
Il DL n. 104/2020 fa quindi decadere l’obbligo a carico del datore di 
lavoro di prorogare i contratti a tempo determinato per una durata pari 
al periodo di sospensione dell’attività lavorativa per l’emergenza sanita-
ria COVID 19. Inoltre viene introdotta, in conseguenza dell’emergenza 
epidemiologica COVID 19, la possibilità di prorogare/rinnovare senza 
causali i contratti a tempo determinato, entro e non oltre il 31 Dicembre 
2020, con le seguenti limitazioni: 
 - per una sola volta; 
 - per un massimo di 12 mesi (quindi anche oltre il termine dell’anno 2020);
 - nel limite della durata massima complessiva di 24 mesi.

4. EsONERO CONTRIBUTIvO PER AZIENDE 
CHE NON FRUIsCONO DELLA CIG 

L’articolo 3 del Decreto “Agosto” introduce un nuovo esonero contribu-
tivo per le aziende che non richiedono i trattamenti di cassa integrazione 
con causale COVID-19 a decorrere dalla data di entrata in vigore del DL, 
ovvero dal 15 Agosto 2020 (avendone già fruito nei mesi di Maggio e 
Giugno 2020). La norma prevede, in particolare, che, 
 - per un periodo massimo di 4 mesi, 
 - i datori di lavoro possano beneficiare, ferma restando l’aliquota di 

computo delle prestazioni pensionistiche, dell’esonero dal versamen-
to dei contributi previdenziali a loro carico. 

Il suddetto esonero contributivo è fruibile entro il 31 Dicembre 2020, in 
una misura massimo pari al doppio delle ore di integrazione salariale 
già fruite e può essere riconosciuto anche ai datori di lavoro che hanno 
richiesto periodi di integrazione salariale ai sensi del DL n. 18/2020, 
collocati, anche parzialmente, in periodi successivi al 12 Luglio 2020. 
È previsto che il datore di lavoro che abbia beneficiato dell’esonero con-
tributivo si applichi il divieto di licenziamenti collettivi e individuali per 
giustificato motivo oggettivo con la conseguenza, in caso di violazione, 
della revoca dall’esonero contributivo con efficacia retroattiva e dell’im-
possibilità di presentare domanda di integrazione salariale. L’esonero 
contributivo non si applica ai premi e contributi dovuti all’INAIL. 
tuttavia, per la piena operatività di tale agevolazione è ne-
cessario attendere le istruzioni operative dell’inps.

5. EsONERO CONTRIBUTIvO PER LE 
AssUNZIONI A TEMPO INDETERMINATO 

L’articolo 6 del Decreto “Agosto” introduce un nuovo esonero contributi-
vo per le assunzioni a tempo indeterminato effettuate fino al 31 Dicembre 
2020, a prescindere dall’età anagrafica dei lavoratori. 
La norma prevede, in particolare, che, 
•	 in relazione alle assunzioni a tempo indeterminato effettuate fino al 31 

Dicembre 2020 
•	 i datori di lavoro, possano beneficiare dell’esonero totale (100%) dal 

versamento dei contributi previdenziali a loro carico: 
 - per un periodo massimo di 6 mesi decorrenti dalla data di assun-

zione; 
 - nel limite massimo di 8.060 euro annui (riparametrato ed applicato 

su base mensile). 
In base alla disposizione di legge, non è possibile beneficiare dell’eso-
nero contributivo per le assunzioni: 
 - effettuate con contratto di apprendistato; 
 - a tempo indeterminato di lavoratori che abbiano già avuto un contratto 

a tempo indeterminato nei 6 mesi precedenti all’assunzione presso la 
medesima impresa. 
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L’esonero contributivo in esame si applica anche alle trasformazioni a 
tempo indeterminato di contratti a termine, successive alla data di entrata 
in vigore del Decreto “Agosto” (ossia successive al 15 Agosto 2020).
tuttavia, per la piena operatività di tale agevolazione è ne-
cessario attendere le istruzioni operative dell’inps.

6. EsONERO CONTRIBUTIvO PER LE 
AssUNZIONI A TEMPO DETERMINATO 

L’articolo 7 del Decreto “Agosto” stabilisce che l’esonero contributivo 
per le assunzioni a tempo indeterminato sopra analizzato spetta, con le 
medesime modalità e per le assunzioni effettuate entro il 31 Dicembre 
2020, anche per le assunzioni a tempo determinato, limitatamente al pe-
riodo della durata del contratto e comunque fino ad un massimo di 3 
mesi. L’esonero contributivo si applica anche alle trasformazioni a tempo 
indeterminato dei suddetti contratti a termine, successive alla data di 
entrata in vigore del Decreto “Agosto” (ossia successive al 15 Agosto 
2020). Analogamente a quanto disposto per i contratti a tempo indeter-
minato, anche in tal caso per la piena operatività dell’agevolazio-
ne è necessario attendere le istruzioni operative dell’inps.

7. RADDOPPIO DELLA sOGLIA DI EsENZIONE 
DEI FRINGE BENEFITs PER IL 2020

Il Decreto Agosto (DL n. 104/2020), all’art. 112, dispone, limitatamen-
te al periodo d’imposta 2020, l’innalzamento da euro 258,23 ad euro 
516,46 (dunque, il raddoppio) del valore dei beni ceduti e dei servizi 
prestati dall’azienda ai lavoratori dipendenti che non concorre alla for-
mazione del reddito imponibile. 

Il limite di esenzione di euro 258,23, aumentato a euro 516,46 per il 
2020 trova applicazione relativamente ai c.d. fringe benefits riconosciuti 
ai lavoratori con finalità di incentivazione e fidelizzazione. 
Tra i fringe benefits che rientrano nella previsione di cui al comma 3, 
art. 51 del TUIR e, dunque, sono soggetti al limite di esenzione di euro 
516,46 con riferimento all’anno 2020, si segnalano, a tiolo esemplifica-
tivo, i buoni acquisto e i buoni carburante. 
Qualora il valore del fringe benefit superi il limite di esenzione, lo stesso 
concorre interamente a formare il reddito imponibile.

8. PROROGA AL DIvIETO DI LICENZIAMENTO 
MA CON LIMITI

L’art. 14 del Decreto prevede la proroga del divieto di licenziamento per 
giustificato motivo oggettivo (GMO) fino al 31 Dicembre 2020 limita-
tamente ai datori di lavoro che non abbiano integralmente fruito della 
cassa integrazione concessa dal DL n. 104/2020 per eventi COVID (18 
settimane dal 13 Luglio al 31 Dicembre 2020). 
Il nuovo Decreto ha tuttavia attenuato la portata del divieto di licenzia-
mento introducendo alcune deroghe nei seguenti casi: 
 - cessazione definitiva dell’attività di impresa (nel caso in cui non 

si configuri la cessione di un complesso di beni o attività ai sensi 
dell’art. 2112 C.C.); 

 - accordo collettivo aziendale, stipulato dalle organizzazioni sindacali 
comparativamente più rappresentative a livello nazionale, di incentivo 
alla risoluzione del rapporto di lavoro, limitatamente ai lavoratori che 
aderiscono al predetto accordo, ai quali sarà riconosciuta la Naspi; 

 - licenziamenti intimati in caso di fallimento, quando non sia previsto l’e-
sercizio provvisorio dell’impresa, ovvero ne sia disposta la cessazione. 

FSBA - Novità del decreto Agosto
Il fondo Fsba (Fondo bi-
laterale dell’artigiana-
to) ha recepito le novità in-
trodotte dal Decreto Legge 
n. 104/2020 (cd. decreto 
agosto) che all’art. 1 pre-
vede che i datori di lavoro 

che, nel corso del 2020, hanno sospeso o ridotto l’attività lavorativa 
per un evento riconducibile all’emergenza epidemiologica da CO-
VID-19, possono richiedere un periodo di cassa integrazione or-
dinaria, assegno ordinario o cassa integrazione in deroga,
•	 per una durata massima di 9 settimane,
•	 incrementate di ulteriori 9 settimane (a determinate condizioni)
Le complessive 18 settimane messe a disposizione dal Fondo (90 

giorni in caso di attività lavorativa aziendale su 5 giorni a settimana) 
devono collocarsi nel periodo compreso tra il 13 luglio 2020 
e il 31 dicembre 2020.
Per quanto sopra il Fondo prevede che le domande COVID-19 pre-
sentate siano automaticamente prorogate dal sistema al 31 Dicem-
bre 2020 e saranno gestite da un contatore che riparte da zero (dal 
13/07/2020), le giornate non utilizzate nei precedenti periodi non 
sono cumulabili con l’ulteriore periodo a disposizione e le giornate 
già utilizzate oltre tale data (13/07/2020) ricadono nel nuovo contato-
re. Ad oggi è possibile rendicontare le assenze per le prime 9 settima-
ne, per le ulteriori seguiranno apposite implementazioni al Sistema.

Il servizio paghe/sindacale resta a completa disposizione per ogni ul-
teriore chiarimento.
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Decreto agosto convertito in legge
Il cosiddetto Decreto Agosto è stato convertito nella Legge n. 
126/2020. Qui di seguito presentiamo una sintesi delle principali mi-
sure di carattere fiscale.

 - si prevede l'applicazione ai comuni del sisma centro italia del 
superbonus al 110% per l'importo eccedente il contributo per la 
ricostruzione. I limiti delle spese ammesse sono aumentati del 
50% per gli interventi di ricostruzione riguardanti i comuni colpiti 
dagli eventi sismici del 2016 e 2017 e del 2009, in alternativa al 
contributo per la ricostruzione;

 - si riduce il quorum (maggioranza degli intervenuti e almeno 1/3 del 
valore dell’immobile) per la validità delle deliberazioni condominiali 
aventi per oggetto l’approvazione dei lavori e modalità di fruizione 
del superbonus;

 - si estende il superbonus alle dimore storiche a condizione che 
siano aperte al pubblico.

CONTRIBUTO A FONDO PERDUTO ATTIvITÀ ECONO-
MICHE E COMMERCIALI NEI CENTRI sTORICI

BONUs sANIFICAZIONE E ACQUIsTO DPI
Sono state aumentate di 403 milioni di euro le risorse destinate 
alla concessione di un credito d'imposta da parte del decreto Rilancio 
per le spese relative alla sanificazione degli ambienti e degli strumenti 
utilizzati, nonché per l'acquisto di dispositivi di protezione individuale 
e di altri dispositivi atti a garantire la salute dei lavoratori e degli utenti. 
Grazie a questo ulteriore stanziamento la percentuale del credito d’im-
posta passa dal 9,38% al 16,98% delle spese sostenute.

sUPERBONUs 110%
In tema di agevolazioni, tra le diverse novità si segnalano i ritocchi al 
superbonus 110%. In particolare:
 - viene data la definizione di “accesso autonomo dall'esterno” 

intendendo, per tale, un accesso indipendente, non comune ad al-
tre unità immobiliari, chiuso da cancello o portone d'ingresso che 
consenta l'accesso dalla strada o da cortile o giardino anche di pro-
prietà non esclusiva;

 - viene specificato che le asseverazioni dei tecnici abilitati in 
merito allo stato legittimo degli immobili plurifamiliari e i relativi 
accertamenti dello sportello unico, sono riferiti esclusivamente alle 
parti comuni degli edifici interessati dai medesimi interventi;

Viene riconosciuto un contributo a fondo perduto a favore dei soggetti 
esercenti attività di impresa di vendita di beni o servizi al pubblico, 
svolte nelle zone A (centri storici) o equipollenti dei comuni capoluogo 
di provincia o di città metropolitana che abbiano registrato consistenti 
presenze turistiche di cittadini residenti in paesi esteri. Il contributo spetta 
a condizione che l'ammontare del fatturato e dei corrispettivi riferito al 
mese di giugno 2020, degli esercizi sopra descritti, sia inferiore ai 2/3 
dell'ammontare del fatturato e dei corrispettivi realizzati nel corrisponden-
te mese del 2019. L’ammontare del contributo è determinato applicando 
una percentuale alla differenza tra l’ammontare del fatturato e dei corri-
spettivi riferito al mese di giugno 2020 e l’ammontare del fatturato e dei 
corrispettivi del corrispondente mese del 2019, nelle misure: 
a. 15 per cento per i soggetti con ricavi o compensi non superiori a 

400.000 euro nel periodo d’imposta precedente a quello in corso 
alla data di entrata in vigore del provvedimento in esame; 

b. 10 per cento per i soggetti con ricavi o compensi superiori a 
400.000 euro e fino a un milione di euro nel periodo d’imposta 
precedente a quello in corso alla data di entrata in vigore del prov-
vedimento in esame;

c. 5 per cento per i soggetti con ricavi o compensi superiori a un 
milione di euro nel periodo d’imposta precedente a quello in corso 
alla data di entrata in vigore del provvedimento in esame. 

Il contributo a fondo perduto è riconosciuto, comunque, ai soggetti di 
cui al comma 1, per un ammontare non inferiore a mille euro per le per-
sone fisiche e a duemila euro per i soggetti diversi dalle persone fisiche. 
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AMMORTAMENTI
Viene prevista la possibilità per i soggetti che non adottano i principi 
contabili internazionali di sospendere - anche in deroga all’articolo 
2426, primo comma, numero 2), del codice civile - gli ammortamenti 
nei bilanci 2020. In particolare, la norma consente, per l’esercizio 
in corso alla data di entrata in vigore del decreto Agosto (quindi il 
bilancio 2020 per i soggetti con esercizio sociale coincidente con 
l’anno solare), di non effettuare fino al 100% della quota annua di 
ammortamento delle immobilizzazioni materiali e immateriali, 
mantenendo il loro valore di iscrizione, così come risultante dall'ulti-
mo bilancio annuale regolarmente approvato. 
La quota di ammortamento non effettuata dovrà essere imputata nel 
conto economico relativo all'esercizio successivo e con lo stes-
so criterio saranno differite le quote successive, allungando quindi il 
piano di ammortamento originario di un anno. Gli ammortamenti non 
imputati a Conto economico rimangono comunque deducibili:
 - nella dichiarazione dei redditi alle stesse condizioni e con gli stessi 

limiti previsti dagli articoli 102, 102-bis e 103 del TUIR;
 - ai fini IRAP.

RIFINANZIAMENTO CAsHBACK

È stata incrementata la dotazione del fondo per il finanziamento delle 
misure premiali per l’utilizzo strumenti di pagamento elettroni-
ci come previsto dall’articolo 1, comma 290, della legge di Bilancio 
2020, di 2,2 milioni per l'anno 2020 e di 1 miliardo e 750 milioni 
di euro per l’anno 2021. La legge di bilancio 2020 prevede che le 
persone fisiche maggiorenni residenti nel territorio dello Stato che ef-
fettuano abitualmente - al di fuori di attività di impresa o esercizio di 
professione - acquisti con strumenti di pagamento elettronici hanno 
diritto ad un rimborso in denaro, "nei casi", alle condizioni e sulla 
base dei criteri individuati dalle disposizioni attuative che il Ministro 
dell'economia e delle finanze, sentito il Garante per la protezione dei 
dati personali, fisserà con uno o più decreti. 

CONTRIBUTO PER ACQUIsTO AUTOvEICOLI NUOvI 
L’articolo 74 rimodula il contributo, introdotto dal decreto-legge n. 34 
del 2020, per l’acquisto di autoveicoli nuovi, elettrici e ibridi con emis-
sioni fino a 60 g/km di CO2 nonché con emissioni di CO2 fino a 110 
g/km, con o senza rottamazione.

BONUs sPONsORIZZAZIONI

Prevista l'istituzione di un credito d'imposta pari al 50% delle 
spese di investimento in campagne pubblicitarie, effettuate a de-
correre dal 1° luglio 2020 e fino al 31 dicembre 2020, a favore di 
leghe, società sportive e associazioni sportive dilettantistiche. Le cam-
pagne pubblicitarie devono presentare le seguenti caratteristiche:
 - importo complessivo non inferiore a 10.000 euro;
 - investimenti rivolti a leghe che organizzano campionati nazionali 

a squadre nell’ambito delle discipline olimpiche e paralimpiche e 
società sportive professionistiche e società ed associazioni spor-
tive dilettantistiche iscritte al registro CONI operanti in discipline 
ammesse ai Giochi olimpici e paraolimpici e che svolgono attività 
sportiva giovanile con ricavi, di cui all’articolo 85, comma 1, lettere 
a) (corrispettivi delle cessioni di beni e delle prestazioni di servizi 
alla cui produzione o al cui scambio è diretta l'attività dell'impresa) 
e b) (corrispettivi delle cessioni di materie prime e sussidiarie, di 
semilavorati e di altri beni mobili, esclusi quelli strumentali, ac-
quistati o prodotti per essere impiegati nella produzione), del TUIR 
(Testo Unico delle imposte sui redditi approvato con D.P.R. n. 917 
del 1986) relativi al periodo d’imposta 2019, e comunque prodotti 
in Italia, almeno pari a 150.000 euro e fino a un massimo di 15 
milioni di euro. 

Inoltre le società sportive professionistiche e società ed associazioni 
sportive dilettantistiche, oggetto della presente disposizione, devono 
certificare di svolgere attività sportiva giovanile 

ULTERIORE RATEAZIONE DEI vERsAMENTI sOsPEsI
Anche nella versione finale del decreto legge è confermata la possibi-
lità di beneficiare di un'ulteriore rateizzazione del pagamento dei ver-
samenti sospesi ad opera del decreto Rilancio D.L. 134/2020. In parti-
colare, viene disposto che gli importi sospesi possano essere versati:
 - il 50% in un’unica soluzione entro il 16 settembre 2020, o, 

mediante rateizzazione, fino ad un massimo di 4 rate mensili di pari 
importo;

 - il restante 50% mediante rateizzazione, senza applicazione di san-
zioni e interessi, fino ad un massimo di 24 rate mensili di pari im-
porto, con il versamento della prima rata entro il 16 gennaio 2021.

PROROGA vERsAMENTO sECONDA RATA D’ACCONTO
La legge di conversione conferma:
 - la proroga al 30 aprile 2021 del termine per il versamento della 

seconda o unica rata dell’acconto delle imposte sui redditi e 
dell’irap, dovuto per il periodo d'imposta successivo a quello in 
corso al 31 dicembre 2019, per i contribuenti ISA e forfettari che 
abbiano subito un calo di almeno il 33% nel primo semestre del 
2020 rispetto allo stesso periodo del 2019;

 - la proroga al 31 ottobre 2020 del versamento della tassa automo-
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bilistica, senza l'applicazione di sanzioni e interessi, per i veicoli 
concessi in locazione a lungo termine senza conducente;

 - la proroga al 31 dicembre 2020 dell'esonero, per gli esercizi di ri-
storazione e di somministrazione di pasti e di bevande, dal paga-
mento della tassa o del canone dovuti per l'occupazione di spazi ed 
aree pubbliche (tosap e cosap).

PROROGA vERsAMENTI sOGGETTI IsA
In sede di conversione in legge è stata introdotta, per i soggetti tenuti 
all’applicazione degli indici di affidabilità fiscale - compresi i soggetti 
che presentano cause di esclusione o di inapplicabilità dagli ISA, non-
ché coloro che applicano il regime forfetario e i soggetti che parteci-
pano a società, associazioni e imprese, in regime di trasparenza - che 
hanno subito una diminuzione del fatturato o dei corrispettivi 
di almeno il 33% nel primo semestre dell'anno 2020 rispetto allo stes-
so periodo dell'anno precedente, i quali non abbiano effettuato in tutto 
o in parte i versamenti delle imposte derivanti dalle dichiarazione dei 
redditi e IRAP, la possibilità di regolarizzare, senza sanzioni, entro 
il 30 ottobre 2020 i versamenti dovuti e non ancora effettuati con la 
maggiorazione dello 0,8% delle imposte dovute.

RIvALUTAZIONE BENI D’IMPREsA
La Legge prevede la possibilità di rivalutare i beni materiali e imma-
teriali, con esclusione di quelli alla cui produzione o al cui scambio è 
diretta l’attività d’impresa, nonché le partecipazioni in società controlla-
te e collegate ai sensi dell’art. 2359 del codice civile costituenti immo-
bilizzazioni, risultanti dal bilancio dell'esercizio in corso al 31 dicembre 
2019. Il maggior valore attribuito ai beni in sede di rivalutazione può 
essere riconosciuto a fini fiscali a decorrere dall'esercizio successivo a 
quello in cui la rivalutazione è stata eseguita, mediante il versamento di 
un'imposta sostitutiva nella misura del 3% per i beni ammortizza-
bili e non. In caso di cessione del bene il riconoscimento del maggior 
valore rivalutato è riconosciuto dal quarto anno successivo a quello 
della rivalutazione (in genere dal 2024).  Il saldo attivo della rivalu-
tazione può essere affrancato, in tutto o in parte, con il pagamento di 
un'imposta sostitutiva del 10%. Le imposte sostitutive possono essere 
versate in un massimo di 3 rate di pari importo.

BREvI DAL FIsCALE

credito d’imposta per l’acQuisto di beni nuovi: 
la Fattura incompleta può essere regolariZZata

Recentemente l’Agenzia delle Entrate ha fornito alcuni chiarimenti re-
lativamente ai crediti d’imposta per gli investimenti in beni strumentali 
e in beni “Impresa 4.0” (ex maxi / iper ammortamento).
Al fine di evitare la revoca del beneficio, l’Agenzia riconosce la possi-
bilità di “regolarizzare” la fattura relativa all’acquisto del bene / canone 
di leasing qualora non riporti espressamente il riferimento alla dispo-
sizione agevolativa.

contributo a Fondo perduto - comunicaZione di 
scarto per iban errato – possibile presentare 
istanZa a meZZo pec

L'Agenzia delle Entrate, con la risoluzione 12.10.2020 n. 65, ha speci-
ficato che alcune tipologie di contribuenti possono essere riammessi 
al c.d. contributo a fondo perduto, inviando l'apposita istanza a mezzo 
PEC. Si tratta ad esempio di coloro i quali, per errori nell'IBAN, hanno 
ricevuto la comunicazione di scarto.

Fattura elettronica: nuove speciFiche tecniche uti-
liZZabili dall’1.10.2020, obbligatorie dall’1.1.2021

L’Agenzia delle Entrate ha aggiornato le specifiche tecniche relative alla 
fatturazione elettronica, prevedendo, in particolare:
 - nuovi codici “Tipo documento”;
 - un maggior dettaglio dei codici “Natura” dell’operazione.

I nuovi codici sono utilizzabili dall’1.10.2020. Gli stessi saranno ob-
bligatori dall’1.1.2021 (fino al 31.12.2020 è possibile quindi utilizzare 
gli attuali codici). Tra le altre novità si evidenzia:
 - l’introduzione di nuove codifiche “Tipo ritenuta” e “Modalità paga-

mento”;
 - l’eliminazione dell’obbligo di compilare il campo relativo all’importo 

dell’imposta di bollo (opzionale);
 - l’estensione dell’arrotondamento a 8 decimali per gli sconti / mag-

giorazioni.

edilFontana di Fontana luca Via Mazzini 90 BALLABIO Lavori edili 

sm garage di servedio mauriZio Via Cantarelli 24 LECCO Riparazione e sostituzione pneumatici per autoveicoli

street garage di diego generoso Viale Montegrappa 31 LECCO Riparazioni meccaniche di autoveicoli

termoidraulica baggio di baggio marco Via ai Mazzetti 9 CREMENO Installazione di impianti idraulici, riscaldamento e condizionam. dell'aria



All’interno di un’azienda la prima figura incaricata di garantire 
la sicurezza sul lavoro e su cui ricadono gli obblighi del 
mantenimento dei livelli della stessa è il datore di lavoro, 

che deve assolvere ai diversi adempimenti previsti dalla normativa. 

Al datore di lavoro spettano due obblighi non delegabili ai 
sensi dell’art. 17 del D.lgs. 81/08: 
1. la valutazione di tutti i rischi con la conseguente 

elaborazione del documento previsto dall’articolo 28 del 
decreto stesso;

2. la designazione del Responsabile del Servizio di 
Prevenzione e Protezione dai rischi.

La Valutazione dei Rischi per la salute e la sicurezza dei lavoratori 
rappresenta il fondamento su cui un’azienda basa le proprie 
scelte organizzative-produttive in quanto permette di individuare i 
possibili rischi presenti in un luogo di lavoro e collegati alle diverse 
mansioni ed attività aziendali e consente di analizzare, valutare e 
prevenire possibili situazioni di pericolo per i lavoratori. 
A seguito della valutazione dei rischi vengono infatti definite delle 
azioni di miglioramento con l’obiettivo di eliminare o quantomeno 
ridurre la probabilità di accadimento di situazioni pericolose.

Il DVR deve rispondere a requisiti di legge, previsti 
dall’art. 28 del D.lgs. 81/08, fra cui vengono richiesti “criteri di 
semplicità, brevità e comprensibilità, in modo da garantirne 
la completezza e l’idoneità quale strumento operativo di 
pianificazione degli interventi aziendali e di prevenzione”.

Il DVR deve essere uno strumento di lavoro dinamico utile 
all’organizzazione, che permette di individuare le priorità, 
anche nel rispetto dell’esigenze dettate dalla normativa, e 

conseguentemente pianificare gli interventi programmandoli con 
ordine nel tempo. Risulta quindi importante un aggiornamento 
periodico del documento, contestuale all’evoluzione dell’azienda, 
soprattutto in caso di modifiche del processo produttivo, della 
organizzazione del lavoro o in seguito a eventi negativi inaspettati.
La stesura del DVR può comportare difficoltà per il Datore di 
Lavoro nell’effettuare una corretta analisi e Valutazione dei Rischi, 
pertanto la normativa prevede che sia assistito da altre figure: 
RSPP, Medico Competente e Rappresentante dei Lavoratori per 
la Sicurezza (RLS). 

L’incarico di RSPP può essere ricoperto direttamente dal 
datore di lavoro, se si rientra fra i casi indicati nell’allegato 
II del D.lgs. 81/08, a seguito della partecipazione ad un 
corso di formazione specifico e successivi aggiornamenti 
quinquennali. In alternativa può essere nominata un’altra 
persona interna all’azienda o anche una figura esterna 
all’azienda che abbiano in entrambi i casi i requisiti 
necessari per poter svolgere tale incarico.

Al datore di lavoro spettano anche altri obblighi fra cui: 
• nominare il medico competente per l’effettuazione della 

sorveglianza sanitaria
• designare i lavoratori incaricati dell’attuazione delle misure di 

prevenzione incendi e di primo soccorso,
• fornire ai lavoratori i necessari e idonei dispositivi di protezione 

individuale,
• adempiere agli obblighi di informazione, formazione e 

addestramento,
• prendere le misure appropriate affinché soltanto i lavoratori che 

hanno ricevuto adeguate istruzioni e specifico addestramento 
accedano alle zone che li espongono ad un rischio grave e 
specifico.

CONVEGNO GRATUITO

CONFARTIGIANATO 

IMPRESE LECCO 

Via Galileo Galilei, 1 - Lecco

dalle 18.15 alle 20.1517 dicembre 2020

Per info e iscrizioni al convegno

iscrizioni@economieambientali.it

www.economieambientali.it
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ECONOMIE AMBIENTALI S.r.l.  Gruppo Tecnologie d’Impresa
23900 Lecco,  Via Leonardo da Vinci, 20
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Il DVR: gli obblighi del Datore di Lavoro

Lo stress lavoro-correlato è una condizione di disagio o 
sofferenza conseguenza del fatto che taluni individui non 
si sentono in grado di corrispondere alle richieste o alle 

aspettative riposte in loro in ambito lavorativo ed è causato da 
disfunzioni dell’organizzazione del lavoro (secondo l’accordo 
europeo del 2004)
L’obbligo di valutazione del rischio stress lavoro correlato è in 
vigore ormai, dal lontano 2008, con l’emanazione del D.Lgs 
81/08. Ha generato reazioni di interesse e preoccupazione legati 
spesso a convinzioni errate rispetto alle finalità della stessa. 
Se ben condotta, essa corrisponde ad una ANALISI 
ORGANIZZATIVA e può quindi rappresentare non solo un 
termometro del benessere aziendale, ma può fungere da 
strumento per la rilevazione di criticità e punti di forza, 
diventando un importante punto di partenza per il miglioramento 
continuo nell’organizzazione. 
Le misure correttive / migliorative adottabili possono includere 
interventi di gestione ed organizzazione del lavoro di tipo 
organizzativo, comunicativo, formativo, procedurale e tecnico.
Per analisi organizzativa si intende uno strumento di misurazione 
che prende in considerazione tutti i fattori che intervengono nel 
comporre un’organizzazione e che mette a fuoco i più rilevanti 
rapporti di causa-effetto fra di essi.
Lavorare al fine di migliorare il benessere organizzativo 
significa non solo incrementare la soddisfazione dei dipendenti 
di un’azienda, ma significa renderli più efficienti e quindi più 

produttivi.
La LINEA GUIDA INAIL di odierno riferimento è dell’ottobre 
2017 e consente alle aziende di effettuare e gestire la 
valutazione tramite un approccio sostenibile e scientificamente 
valido. Le novità, rispetto alle linee guida precedenti, riguardano 
aggiornamenti sugli strumenti di valutazione e di supporto, una 
migliore strutturazione, contenuti più approfonditi tra i quali un 
paragrafo sulla pianificazione degli interventi.
La metodologia prevede quattro fasi principali:
1. fase propedeutica che consiste nella creazione del GRUPPO 

DI GESTIONE DELL’ATTIVITA’ e della progettazione della 
stessa

2. valutazione preliminare che comprende: analisi degli Eventi 
sentinella e rilevazione e analisi degli indicatori di Contenuto 
e di Contesto del lavoro;

3. valutazione approfondita finalizzata alla rilevazione delle 
percezioni dei lavoratori riguardo agli aspetti di Contenuto e 
di Contesto del lavoro connessi con il rischio SLC; questa 
fase non è obbligatoria a prescindere, ma deve essere messa 
in atto in caso di criticità non gestite emerse dalla fase 2;

4. pianificazione degli interventi al fine della gestione del 
rischio e / o del miglioramento del benessere aziendale.

Il manuale indica poi la necessità di un aggiornamento della 
valutazione indicativamente ogni 2/3 anni o, tempestivamente, 
nel caso di significativi cambiamenti dell’assetto organizzativo 
dell’azienda o in relazione a segnalazioni del medico competente

CONVEGNO GRATUITO

CONFARTIGIANATO 

IMPRESE LECCO 

Via Galileo Galilei, 1 - Lecco

dalle 18.15 alle 20.1526 novembre 2020

Per info e iscrizioni al convegno

iscrizioni@economieambientali.it

www.economieambientali.it

PER SAPERNE DI PIÙ PARTECIPA 

AL CONVEGNO GRATUITO!

ECONOMIE AMBIENTALI S.r.l.  Gruppo Tecnologie d’Impresa
23900 Lecco,  Via Leonardo da Vinci, 20
     0341 286741       info@economieambientali.it        www.economieambientali.it@

IL RISCHIO STRESS IN AZIENDA
una valutazione da non sottovalutare


